

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:
 Въ Тифлисъ: въ Редакціи, находящейся при Типографіи, что на Александровской площади; а также въ Тифлисской Губ. Почтовой Конторѣ.
 Въ С.-петербургѣ: въ Газетной Экспедиціи С.-петербургскаго Почтамта. Въ Москвѣ: у комиссіонера. Импер. Моск. Университета Ф. О. Свѣшниковъ.

КАВКАЗЪ,

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

№ 12.

Въ Губернскихъ, Почтовыхъ Конторахъ.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ:

За газету «Кавказъ» безъ казенныхъ прибавл. 9 р., съ прибавлен. 12 руб. 50 к. За одинъ казенный прибавленіи 5 руб. Съ частныхъ объявленій, почтаемыхъ въ газетѣ, взимается по ¼ коп. сереб. съ буквъ.

Какъ въ прошломъ году, такъ и въ нынѣшнемъ, на газету «Кавказъ» подписываться можно всегда, съ тѣмъ, что годъ будетъ считаться съ того только номера, передъ коимъ поступитъ взносъ денегъ.

СОДЕРЖАНИЕ:

Правительственныя распоряженія. Высочайшіе: Грамота и приказы по военному вѣдомству отъ 13—15 января.

Кавказская лѣтопись. Тифлисъ: Актъ въ Тифлисской Гимназіи.

Извѣстія о Россіи. С.-петербургъ. Москва. Кяхта. Одесса.

Политическое обозрѣніе.

Литературный отдѣлъ. О вліяніи историческаго развитія государствъ на систему народнаго воспитанія.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Высочайшая Грамота.

Нашему Генералъ-Маіору, Начальнику Инженеровъ Кавказской Арміи Эдуарду *Кесселеру*.

Въ возданіи отличнаго мужества и храбрости, оказанныхъ вами въ разновременныхъ дѣлахъ съ Горцами во время военныхъ дѣйствій Дагестанскаго отряда въ 1857 году въ Салатавіи, Всемилостивѣйше пожаловали Мы васъ кавалеромъ Императорскаго ордена Нашего *Св. Анны первой степени съ мечами*, коего знаки, при семъ препровождаю, повелѣваемъ вамъ возложить на себя и носить по установленію. Препываемъ къ вамъ Императорскою милостію Нашею благосклонны.

С.-Петербургъ, 25-го декабря 1858 года.

На подлинной Собственною Ею Императорскаго Величества рукою написано:

АЛЕКСАНДРЪ.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

по Кавказской Арміи.

Января 13-го дня 1859 года. Производятся, за выслугами въ законныхъ лѣтъ, въ Прапорщики: Грузинскаго Гренадерскаго Ею Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка, изъ подпрапорщиковъ *Кравченко* — въ Кавказскій Гренадерскій Стрѣлковый баталіонъ. Пѣхотныхъ полковъ: Бѣлостокскаго, изъ подпрапорщиковъ *Артемьевъ*. Виленскаго, изъ унтеръ-офицеровъ *Амамовъ*. Крымскаго, изъ подпрапорщиковъ *Козьминъ* — въ Бѣлостокскій Пѣхотный полкъ. Севастопольскаго, изъ унтеръ-офицеровъ: *фонъ-Нейманъ* и *Ленчовскій*, — оба въ Виленскій Пѣхотный полкъ. Кубанскаго, изъ подпрапорщиковъ *Харченко* — въ Бѣлостокскій Пѣхотный полкъ. Куринскаго: изъ подпрапорщиковъ *Соколовъ* — въ этотъ полкъ, изъ унтеръ-офицеровъ: *Жуковский* и *Мачкинъ* — оба въ Крымскій Пѣхотный. Кабардинскаго: изъ подпрапорщиковъ *Боженковъ* и изъ унтеръ-офицеровъ *Балашевъ*, — оба въ Виленскій Пѣхотный полкъ. Кавказскаго Линейнаго баталіона № 37-го, изъ подпрапорщиковъ *Болквадзе*. Зачисляется: Приставъ Калаусо-Саблинскаго и Бештово-Кумскаго народа, Поручикъ Кабардинскаго Пѣхотнаго полка *Козловскій 2-й* — по Армейской Пѣхотѣ, съ оставленіемъ въ настоящей должности. Переводится: Севастопольскаго Пѣхотнаго полка Прапорщикъ *Матвеевъ* — въ Тарутинскій Пѣхотный полкъ.

Января 14-го дня. Производятся, за отличіе въ дѣль противъ Горцевъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 2-го, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики *Романовскій*, съ увольненіемъ за болѣзнію отъ службы. За отличіе по службѣ: Переяславскаго Драгунскаго Ею Императорскаго Высочества Великаго Князя Александра Александровича полка, изъ унтеръ-офицеровъ въ Прапорщики князь *Камбулатъ-Ловъ*. Переводится: 6-го резервнаго баталіона Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Ею Величества полка Прапорщикъ *Черняскій* — въ 19-й Стрѣлковый баталіонъ. Отчисляется: Старшій Адъютантъ Управленія Начальника Льваго Фланга Лезгинской Кордонной Линіи, Штабсъ-Капитанъ Лейбъ-Гренадерскаго Эриванскаго Ею Величества полка *Антоновъ* — отъ этой должности. Умершій исключается изъ списковъ: Кавказскаго Линейнаго баталіона № 15-го Подпоручикъ *Гайваронскій*.

Января 15-го дня. Производится, за отличіе по службѣ: Состоящій по Армейской Пѣхотѣ, Столоначальникъ Главнаго Дежурства Кавказской Арміи, Поручикъ *Самойленко-Манджара*, въ Штабсъ-Капитаны, съ оставленіемъ по Армейской Пѣхотѣ и въ настоящей должности. Переводится: Грузинскаго Гренадерскаго Ею Императорскаго Высочества Великаго Князя Константина Николаевича полка Штабсъ-Капитанъ *Шенардъ* — въ Корпусъ Лѣсничихъ, Поручикомъ. Продолжается срокъ отпуска: Командиру 4-й бригады Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска, состоящему по Армейской Кавалеріи Полковнику *Корсакову 5-му*, въ губерніи: Московскую, Новгородскую и въ С.-петербургъ, на 28 дней. Увольняется отъ службы, за выслугу лѣтъ: Кавказскаго Линейнаго Казачьяго войска 1-го Кубанскаго полка Хорунжій *Шерстобитовъ*.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Тифлисъ. Въ Тифлисской Губернской Гимназіи 28-го января происходилъ годичный публичный актъ, въ присутствіи Ею Сіятельства Г. Намѣстника Кавказскаго, Ею Высокопреосвященства Экзарха Грузіи и многихъ любителей просвѣщенія. Актъ былъ открытъ духовною пѣснью: «Царю небесный», пропѣтою гимназическимъ хоромъ; за тѣмъ г. попечитель Кавказскаго Учебнаго Округа, дѣйств. ст. сов. и камергеръ, баронъ Николай прочелъ рѣчь (*), а секретарь педагогическаго совѣта гимназіи, старшій учитель М. С. Денисенко — краткій отчетъ о состояніи и дѣйствіяхъ учебныхъ заведеній Тифлисской дирекціи училищъ; послѣ чего послѣдовала раздача аттестатовъ ученикамъ, окончившимъ гимназическій курсъ наукъ, и наградъ ученикамъ, отличившимся успѣхами и благопріемъ. Актъ кончился народнымъ гимномъ «Боже Царя храни», пропѣтымъ гимназическимъ хоромъ.

Представляемъ здѣсь краткія свѣдѣнія, извлеченныя изъ гимназическаго отчета за прошлый годъ, читаннаго на этомъ актѣ:

«Важнѣйшее, радостное событіе для Гимназіи въ истекшемъ 1858 году то, что Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Николай Николаевичъ и Михаилъ Николаевичъ удостоили это учебное заведеніе своимъ посѣщеніемъ.

«Составъ Дирекціи. Въ вѣдѣніи Тифлисской Дирекціи училищъ находятся учебныя заведенія губерній Тифлисской, Шемахинской и Дербентской, а именно: одна Гимназія съ благороднымъ пансіономъ, одно высшее и четырехклассное училище съ пансіономъ, одно коммерческое училище, семь уѣздныхъ училищъ, шесть первоначальныхъ, три частныхъ мужскихъ пансіона, два частныхъ женскихъ пансіона, восемь частныхъ мужскихъ школъ и двѣ частныя женскія школы. Учащихся въ этихъ заведеніяхъ было 2298, изъ нихъ въ Тифлисской гимназіи съ пансіономъ 378. Преподавателей и чиновниковъ было 123, изъ коихъ при Тифлисской гимназіи 37.

«Состояніе и движеніе денежныхъ средствъ гимназіи слѣдующее:

Къ началу 1858 г. оставалось наличными	8,466 р. 39 к.
билетами	6,600 р.
Поступило на приходъ наличными	62,761 р. 58 к.
билетами	1,300 р.
Употреблено въ расходъ наличными	64,751 р. 64½ к.
билетами	2,200 р.
Въ остаткѣ къ 1859 году наличными	6,476 р. 32¼ к.
билетами	5,700 р.

«Учебныя пособія гимназіи: а. Библиотека, состоящая изъ 3117 сочиненій въ числѣ 8080 томовъ; изъ нихъ въ 1858 году приобрѣтено 66 сочиненій, въ числѣ 348 томовъ. б. Физическій кабинетъ изъ 80 №№ снарядовъ и машинъ. с. Химическая лабораторія содержитъ 111 №№ снарядовъ, посуды и матеріаловъ. — д. Минералогическій кабинетъ изъ 1053 №№. Въ томъ числѣ превосходная коллекція минераловъ изъ 600 штукъ, цѣною на 1600 р. сер., подаренныхъ гимназіи флигель-адъютантомъ кн. Багратиономъ. е. Гербарій изъ 1965 видовъ сухихъ растений, по большей части Кавказской флоры, состав-

(*) См. далѣе: Литерат. Отдѣлъ.

ленный трудами преподавателей. ф. Библиотека для чтенія пансіона гимназіи.

Чтобы распространить любовь къ чтенію между приходскими учениками и тѣмъ доставить имъ средство къ приобретенію разнообразныхъ познаній, къ образованію вкуса и языка, въ 1858 году положено основаніе библиотеки для чтенія для приходскихъ учениковъ, въ которой въ настоящее время имѣется 53 названія книгъ и журналовъ, въ числѣ 135 томовъ и 304 №№ журналовъ. Средства къ учрежденію этой библиотеки составились изъ пожертвованій г. преподавателей гимназіи, которые обязались вносить ежегодно по 12 рублей (въ 1858 году ими внесено 250 р.), изъ единовременныхъ взносовъ учащихся (80 р.) и изъ отчисленнаго на этотъ предметъ, съ разрѣшенія г. Поп. Кавк. Уч. Округа, изъ суммы собираемой за право ученія 150 рублей, всего 480 руб., изъ коихъ въ 1858 году употреблено въ расходъ 304 р. 35 к. — О своевременности этого предпріятія можно судить потому, что въ продолженіи года произведено учащимися 1863 выдачи книгъ. Большая часть наставниковъ поочередно руководствовали дѣтей при чтеніи; и для увеличенія пользы этихъ чтеній устроены были одинъ разъ въ недѣлю, такъ называемыя литературныя бесѣды, на которыхъ читались и разбирались преподавателями съ учениками высшихъ классовъ важнѣйшія произведенія образцовыхъ русскихъ писателей, а съ учениками низшихъ классовъ — повѣсти и рассказы выбранныя изъ дѣтскихъ журналовъ.

«Въ 1858 году отправлено на казенный счетъ въ Россію: три ученика въ Горыгорьскій Земледѣльческій Институтъ, два въ Константиновскій Межевой Институтъ, три въ Лазаревскій Институтъ восточныхъ языковъ и одинъ въ С.-петербур. Коммерческое училище.

«Годичныя испытанія въ концѣ прошлаго года происходили съ 17 ноября по 21 декабря. Экзамены изъ Закона Божія удостоили своимъ присутствіемъ его высокопреосвященство Экзархъ Грузіи; на прочихъ экзаменахъ присутствовали его превосходительство г. Попечитель Кавк. Уч. Округа и его помощникъ.

«Въ слѣдствіе этихъ экзаменовъ удостоены переводовъ въ высшіе классы: изъ приготовит. въ 1-й классъ 29 учащихся, изъ 1-го во 2-й 27, изъ 2-го въ 3-й 22, изъ 3-го въ 4-й 20, изъ 4-го въ 5-й 25, изъ 5-го въ 6-й 20, изъ 6-го въ 7-й 18. Изъ 13 учениковъ 7-го класса, окончившихъ гимназическій курсъ, удостоены выпуска съ аттестатомъ, дающимъ право на чинъ XIV класса при вступленіи въ службу — одинъ; съ правомъ на личное почетное гражданство — одинъ; остальные съ обыкновенными аттестатами, изъ которыхъ двумъ готовившимся для поступленія въ университетъ присуждена: одному золотая, а другому серебряная медаль.

Изъ переведенныхъ въ высшіе классы учениковъ за отличныя успѣхи при постоянномъ благопріеміи удостоены награды 1-й степени, т. е. похвальнаго листа и книгъ, 8 учениковъ и награды 2-й степени, т. е. книгами, 23 ученика.

ИЗВѢСТІЯ О РОССІИ.

С.-Петербургъ, 22-го января. Въ Петербургѣ пребываютъ нынѣ гг. Барингъ и Силлемъ, представитель банкирскаго дома Гоппе и компанія. Известно, что эти фирмы принимали важное участіе при заключеніи нѣкоторыхъ изъ нашихъ государственныхъ займовъ. Гг. Барингъ и Силлемъ состоятъ также въ числѣ членовъ совѣта главнаго общества Россійскихъ желѣзныхъ дорогъ.

— Въ январской книжкѣ «Вѣстника Промышленности», въ статьѣ «Пониженіе курса на Лондонъ» пишется: «Намъ нѣсколько разъ случалось слышать отъ нашихъ путешественниковъ за границею, что главная и единственная причина пониженія курсовъ есть монополія, которою, будто бы, пользуется банкирскій домъ Штиглица и компанія петербургской биржѣ; что онъ назначаетъ какой угодно курсъ, согласно съ его собственными выгодами, и что единственное средство противъ такого вопіющаго зла будетъ открытіе новыхъ банкирскихъ домовъ въ Петербургѣ». За снмъ замѣчается, что этотъ говоръ приводится для то-



го, чтобы показать, как еще мало в нашей публике распространены первыя основанія знаній по торговлѣ и финансамъ и указывается, что такіе судьи не подозреваютъ, что курсъ назначается не однимъ купеческимъ домохъ, а цѣлою биржею, въ которой, какъ она ни малочисленна, нельзя не допустить конкуренціи. Любопытно слѣдующее примѣчаніе къ сему редакціи *Вѣстника*: «Мы не вполне можемъ согласиться, говорить редакція, со всѣмъ здѣсь сказаннымъ. Конечно, въ нормальномъ положеніи вѣдѣній торговли и монетной системы курсъ опредѣляется совѣстничествомъ банкировъ между собою. Но для этого необходимо, чтобы всѣмъ банкирамъ было одинаково легко доставать драгоценныя металлы, если они потребуются для окончательнаго расчета во вѣдѣній торговли. Всегда ли же это бываетъ на дѣлѣ? Когда бываетъ много звонкой монеты, тогда каждый банкиръ достаетъ ее черезъ мѣняль и потому заграничный вексельный курсъ никогда не можетъ упасть много болѣе того, что нужно заплатить за хлопоты мѣняламъ и за пересылку монеты въ чужіе края. Вотъ почему вексельный курсъ во Франціи никогда не бываетъ очень низокъ. Но дѣло принимаетъ совершенно другой оборотъ, когда вся внутренняя торговля производится на бумажныя деньги, ибо тогда звонкую монету въ значительномъ количествѣ можно получать только отъ казны, въ которую поступаетъ вся добыча драгоценныхъ металловъ для чеканки монеты. Если въ такомъ случаѣ всѣ банкиры могутъ получать ее за бумажныя деньги, то имѣя возможность, въ случаѣ недостатка иностранныхъ векселей, отправить драгоценный металлъ, они могутъ также всѣ брать и переводы. Напротивъ того, если драгоценныя металлы безъ затрудненія получаютъ только однимъ къмъ нибудь, тогда уже является монополія, соперничество между банкирами болѣе не существуетъ, и установленіе курса много зависитъ отъ того дома, который пользуется исключительною возможностью получать золото. Если-бы, для покрытія выдаваемыхъ имъ переводовъ, не достало иностранныхъ векселей, то есть, если цѣнность отпуска туземныхъ товаровъ не покрываетъ цѣнности привоза иностранныхъ, тогда торговый домъ, одинъ пользующійся золотомъ, будетъ также имѣть монополию вексельныхъ переводовъ за границу и опредѣляя курсъ по своимъ расчетамъ, безъ конкуренціи прочихъ банкировъ, будетъ получать огромныя барыши на счетъ торговаго сословія, путешественниковъ и вообще всѣхъ лицъ, имѣющихъ нужду платить деньги за границу. Это будетъ продолжаться до тѣхъ поръ, пока уменьшеніе привоза иностранныхъ товаровъ или увеличеніе отпуска сѣмъ, или заграничный заемъ, не положатъ конца требованію золота и серебра для отправленія въ чужіе края».

— Въ иностранныхъ журналахъ поддерживается слухъ о намѣреніи Ротшильдовъ учредить банкирскій домъ въ С.-Петербургѣ. Нѣкоторые полагаютъ, что этому можетъ служить важнымъ препятствіемъ исповѣданіе, къ которому принадлежатъ Ротшильды. Основательность такого предположенія очень сомнительна, ибо закономъ предоставляется министру внутреннихъ дѣлъ право окончательно разрѣшать прошенія иностранныхъ евреевъ о дозволеніи имъ посѣщать извѣстныя въ Россіи торговыя мѣста и оставаться тамъ извѣстное, по усмотрѣнію, время (См. Уст. Торг. ст. 197). *(Жур. для Аки.)*

Москва. Въ Прибавленіи къ № 13-му *Московскихъ Вѣдомостей*, помѣщено объявленіе объ открытіи учебныхъ курсовъ землемѣрія и таксаціи, для вольно-приходящихъ учениковъ всѣхъ свободныхъ сословій. Эти курсы учреждаются при Константиновскомъ Межевомъ Институтѣ. Молодые люди за полученное образованіе не подчиняются никакимъ обязательствамъ и даже лучшіе изъ нихъ пользуются пособіями, въ видѣ стипендій, по 120 р. сер. въ годъ. По выслушаніи же курсовъ они могутъ прилагать свои знанія гдѣ хотятъ. Нельзя не сочувствовать такому полезному учрежденію. Желательно, чтобы этотъ примѣръ нашель побольше послѣдователей.

Положеніе крестьянскаго вопроса выказываетъ огромную потребность въ людяхъ, которые бы знали съемку и умѣли производить оцѣнку поземельныхъ угодій, на началахъ болѣе или менѣе научныхъ. Это заставляетъ думать, что приобретенныя знанія не останутся безъ значительныхъ приложений, и конечно, молодые люди не пропустили безъ должнаго вниманія вышеозначеннаго объявленія и воспользуются тѣми выгодными условіями, которыя въ немъ высказаны. Слышно, что подобное учрежденіе сдѣлано еще и въ Могилевской губерніи, при Горыгорьцкомъ Земледѣльческомъ Институтѣ. *P.*

Кяхта, 5-го декабря 1858 года. Къ 1-му января с. г. оставалось въ здѣшнемъ гостиномъ дворѣ на складѣ: цвѣточныхъ чаевъ 2,639 мѣс., торговыхъ 23,554; съ тѣхъ поръ по 1-е декабря вымѣнено чаевъ: цвѣточныхъ 18,932 и торговыхъ 98,502 мѣста. Изъ всего этого количества съ 1-го января по 1-е декабря очищено пошляною: цвѣточныхъ чаевъ 18,485 и торговыхъ 101,082 мѣс. Затѣмъ въ кяхтинскомъ гостиномъ дворѣ осталось чаевъ: цвѣточныхъ 3,086, а торговыхъ 20,974 мѣста.

Одесса, января 9-го. Неблагопріятныя заграничныя извѣстія въ началѣ прошлой недѣли имѣли очень вредное вліяніе на ходъ здѣшнихъ торговыхъ оборотовъ, при чемъ въ особенности понизились цѣны на хлѣбъ; одинъ только ходъ не прежде, какъ въ концѣ недѣли, когда довѣріе возстановилось съ полученіемъ болѣе благопріятныхъ извѣстій. Продано, въ теченіе недѣли, только 19,400 четв. изъ наличныхъ запасовъ.

ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Общественное мнѣніе торжествуетъ нынѣ одну изъ самыхъ блистательныхъ своихъ побѣдъ: отвергнуты имъ воинственные клики рѣшительно умолкаютъ. Разумные люди твердо вѣрятъ въ сохраненіе европейскаго мира и справедливо полагаютъ, что обращенныя къ австрійскому посланнику слова императора Людовика-Наполеона и рѣчь сардинскаго короля при открытіи законодательнаго собранія, тогда только имѣли бы значеніе, еслибы, вслѣдъ за тѣмъ, Ломбардо-Венеція была потрясена всеобщимъ возстаніемъ. Но, за исключеніемъ немногихъ ничтожныхъ вспышекъ, сѣверо-восточная Италія спокойна и, какъ говорятъ, даже ожидается туда путешествіе австрійскаго императора. Биржевой страхъ оказывается слишкомъ поспѣшнымъ. Замѣчательно, что въ Миланѣ курсы держались выше нежели въ Парижѣ и Вѣнѣ, изъ чего необходимо заключить, что въ самомъ центрѣ итальянскаго движенія не вѣрили въ разрывъ между Франціею и Австріею.

Въ *Journal de S. Pétersbourg* сообщается, что попытка сардинскаго правительства сдѣлать заемъ въ 200 миліоновъ франковъ въ Парижѣ и Лондонѣ, за отказомъ всѣхъ финансистовъ, осталась безъ послѣдствій. *(Жур. для Аки.)*

— Газета «*Constitutionnel*» въ слѣдующихъ словахъ отзывается о нынѣшней политикѣ Соединенныхъ Штатовъ и Россіи: «Между тѣмъ какъ временный президентъ свободной республики основываетъ личную свою политику на распространеніи невольничества и на системѣ несправедливыхъ завоеваній, интересно слѣдить за дѣйствіями наследственнаго и самодержавнаго Монарха великой имперіи, основывающаго славу и благоденствіе Своего царствованія на мирѣ и улучшеніи быта крестьянъ своихъ. Императоръ Александръ повѣлъ, что завоевать не всегда значитъ основать, и что тотъ, кто всего желаетъ, не можетъ, еслибъ силы и позволили ему это, всего завоевать. Онъ не пожертвовалъ ни чести Россіи, ни законными своими интересами; Онъ сохранилъ за нею въ совѣтахъ Европы принадлежавшую ей долю вліянія, но пользуется имъ благообразно и умѣренно; всю свою дѣятельность и энергію Онъ направляетъ, повидимому, на великія реформы, замышляемыя Имъ внутри имперіи. Уважая первое условіе и первый законъ всякаго серьезно-государственнаго устройства—признаніе чело-вѣческаго достоинства—и сознавая, что свободный гражданинъ служить представителемъ нравственной силы, Онъ задумалъ великое общественное преобразованіе, за ходомъ и успѣхами котораго слѣдитъ съ величайшей разсудительностью. Правительство Его не дѣйствуетъ слишкомъ поспѣшно; оно развѣдываетъ, прислушивается, собираетъ всѣ мнѣнія, щадитъ, по возможности, всѣ интересы и воздерживается отъ всѣхъ увлеченій и крайностей въ томъ или другомъ смыслѣ. Подъ этимъ Монаршимъ вліяніемъ Россія, бесполезно тратившая прежде всѣ силы свои извнѣ, будетъ посвящать ихъ теперь развитію внутренняго своего благоденствія».

— Газета «*Daily News*» настойчиво убѣждаетъ Европу положить конецъ нынѣшнему положенію итальянскаго вопроса, положенію, болѣе неблагопріятному для всемирныхъ интересовъ, чѣмъ открытая война.

— Туринскія газеты и корреспонденціи извѣщаютъ, что сардинскій король принималъ депутаціи сената и палаты, которыя поднесли ему утвержденные обоими этими собраніями адреса въ отвѣтъ на тронную рѣчь. Викторъ-Эммануилъ выразился при этомъ случаѣ очень осторожно; на поздравленія обоихъ президентовъ, по случаю бракосочетанія принцессы Клотильды, онъ отвѣчалъ изъясненіемъ надежды, «что бракъ этотъ будетъ источникомъ благоденствія при будущихъ случайностяхъ».

Газеты «*Opinion*» и «*Independente*» говорятъ, по поводу статьи «*Монитера*» о союзѣ между Франціею и Сардиніею, что семейныя связи владѣтельныхъ домовъ нисколько не подчинены политическимъ интересамъ дворовъ ихъ, но въ настоящемъ случаѣ сливаются съ ними, такъ что если Франція рѣшится на вмѣшательство въ пользу независимости Италіи, то сдѣлаетъ это ради своихъ интересовъ, совершенно-независимо отъ заключеннаго теперь семейнаго союза.

— (P. Z.) Въ «*Монитерѣ*» объявлено сегодня, что линейныя корабли «*Наполеонъ*», «*Алжирасъ*» и фрегатъ «*Impératrice*» отправились вчера изъ Тулона въ Геную. Суда эти, вѣроятно, будутъ конвоировать принца Наполеона и его супругу.

— (N. P. Z.) «*Courrier du Havre*» извѣщаетъ, что во-

просъ объ алжирскихъ желѣзныхъ дорогахъ рѣшено колоніальнымъ министромъ принять Наполеона въ видѣ гонимца его въ Туринѣ и что постройка ихъ предоставлена гг. Эмилю де-Жирардену и Миресу съ компаніею.

— (N. P. Z.) Изъ Тулона сообщаютъ, что тамошнее интенданство заключило контрактъ о поставкѣ 1,200 муловъ, которые должны быть представлены въ двухмѣсячный срокъ.

— (N. P. Z.) Въ парижскомъ гражданскомъ судѣ начинается завтра процессъ, предметъ котораго денежная претензія двухъ лондонскихъ банкировъ на императора Французовъ, который, какъ они увѣряютъ, заключилъ съ ними, во время пребыванія въ Англіи, частныя обязательства, до сихъ поръ еще неисполненныя.

— (N. P. Z.) Газета «*Daily-News*» говоритъ слѣдующее о недавнемъ отправленіи двухъ англійскихъ нотъ: «Одна послана въ Австрію, другая въ Пьемонтъ. Въ послѣдней сказано, что Англія, какъ искренняя союзница Сардиніи, считаетъ себя обязанною отклонить ее отъ опаснаго пути, на который она, повидимому, намѣревается вступить. Нота напоминаетъ, между-прочимъ, Пьемонту, что настоящая и благородная задача его въ Италіи состоитъ въ томъ, чтобы силою своего примѣра возвышать и улучшать другія итальянскія правительства. Вторая нота лорда Мальмесбюри обращена къ графу Буолу и убѣждаетъ австрійское правительство устранить серьезныя бѣдствія Италіи и предотвратить такимъ-образомъ причины и предлоги угрожающей войны. Нота не входитъ въ другія подробности, кромѣ тѣхъ, которыя касаются папскаго правительства и графъ убѣждаетъ Австрію чистосердечно соединиться съ Франціею и добиться принатія тѣхъ предложеній, которыя заключались въ запискѣ, представленной во время парижскаго конгресса императору Наполеону сардинскимъ посольствомъ».

— (Nord.) Вотъ письмо сэра Ч. Непира къ лорду Дерби: «Милордъ, при нынѣшнемъ тревожномъ состояніи Европы, справедливо ли и благообразно ли, что Франція, съ арміею въ 500,000 человекъ, господствуетъ надъ проливомъ? Между Брестомъ и Шербургомъ расположены тридцать или сорокъ кораблей (половина въ Шербургѣ), на которыхъ экипажъ уже собранъ или можетъ скоро собраться. Франція имѣетъ возможность снрядить флотъ, каковаго мы не имѣемъ; она можетъ перевозить флотскіе экипажи изъ Тулона въ Шербургъ по желѣзной дорогѣ, а мы этого не въ состояніи сдѣлать отъ Средиземнаго Моря до Портсмута. При такихъ обстоятельствахъ я убѣдительно прошу васъ побудить комиссію для морскаго вербованія представить докладъ свой и отдать приказаніе, чтобы первый резервъ нашъ былъ снаряженъ и второй приготовленъ къ снаряженію. Монталамберъ говорилъ намъ, что у насъ нѣтъ друзей въ Европѣ, а что можетъ случиться весной—этого мы не знаемъ. Не должно забывать, что Россія содержитъ большую флотъ въ Балтійскомъ Морѣ, и что онъ постоянно вооруженъ и недалекъ отъ восточныхъ береговъ нашихъ. Не забудьте, милордъ, что Наполеонъ I сформировалъ резервную армію въ Дижонѣ и перешелъ черезъ Альпы, прежде чѣмъ Австрія узнала о томъ. Точно также и Наполеонъ III можетъ переправиться черезъ проливъ, а мы не будемъ знать, что дѣлать. Примите, и проч. *Чарльзъ Непиръ.*

— (Ind. V.) Г. Гладстонъ, временно исполняющій должность лорда верховнаго комиссара Ионическихъ Острововъ, лично открылъ 25-го (13-го) января парламентъ этой небольшой республики. Онъ самъ успѣетъ, вѣроятно, позаботиться объ осуществленіи настоятельнѣйшихъ реформъ. Однако прежнія распоряженія остаются въ полной силѣ. Г. Гладстонъ возвратится въ Англію во второй половинѣ февраля, послѣ окончательнаго замѣщенія сэра Джона Юнга. Если образъ дѣйствій его возбудитъ въ парламентѣ нѣкоторыя возраженія, то глава пилитовъ можетъ принять участіе въ преніяхъ и отвѣчать на вопросы, какіе будутъ сдѣланы на его счетъ правительству.

— (Ind. V.) Правительство выбрало изъ должностей главнокомандующаго англійскими силами въ моряхъ Индіи и Китая контр-адмирала Джемса Гопа, который замѣнитъ сэра Михаила Сеймура, подавшаго по болѣзни въ отставку. Адмиралъ Гопъ давно уже состоитъ на службѣ. Въ 1845 и 1846 годахъ онъ былъ командиромъ пароваго фрегата «*Фейрбрауль*» во время непріязненныхъ дѣйствій противъ Розаса въ Паранѣ и участвовалъ во всѣхъ непріязненныхъ дѣйствіяхъ, происходившихъ на этой рѣкѣ, отличившись преимущественно уничтоженіемъ цѣпи, препятствовавшей проходу англійскихъ и французскихъ кораблей. За такія заслуги ему пожалованы знаки ордена Бани. Во время послѣдней войны сэръ Джемсъ Гопъ былъ командиромъ корабля «*Majortin*» въ Балтійскомъ Морѣ. Въ ноябрѣ 1857 года его произвели въ адмиралы.

— (Ind. V.) Правительство посылаетъ въ Японію нѣсколькихъ молодыхъ людей для изученія тамошняго языка и обычаевъ съ тѣмъ, чтобы они впоследствии могли быть полезны англійскимъ подданнымъ, которые водворятся въ Японіи для торговыхъ цѣлей.

(Nord.) Благополучное разрѣшеніе отъ бремени супруги принца Фридриха-Вильгельма прусскаго сдѣлалось известнымъ въ Лондонѣ черезъ шесть минутъ послѣ событія и возбудило какъ при дворѣ, такъ и въ народѣ всеобщую и весьма естественную радость. Въ театрахъ представленія были прерваны народнымъ гимномъ и восторженными восклицаніями публики. Вечеромъ Лондонъ былъ иллюминированъ. На другое утро во всѣхъ газетахъ появились статьи въ честь рожденія новаго наследника прусской династіи. Во всѣхъ этихъ статьяхъ выражается любовь народа къ английской королевской фамилии и изъявляется надежда, что рожденіе молодаго принца еще болѣе скрѣпитъ узы дружбы, которыми союзъ двухъ королевскихъ домовъ связалъ объ націи.

Изъ Вѣны пишутъ «Австрийской Газетѣ», что начальники различныхъ корпусовъ провинціальныхъ войскъ почти ежедневно собираются въ императорскомъ дворѣ для совѣщаній о военныхъ мѣрахъ, какія могутъ быть вынуждены обстоятельствами. Во всѣхъ арсеналахъ имперіи работаютъ день и ночь, и австрийская армія теперь почти уже готова къ выступленію. Между тѣмъ въ министерствѣ иностранныхъ дѣлъ никто не сомнѣвается въ сохраненіи мира.

Изъ Корфу пишутъ, что положеніе дѣлъ тамъ весьма напряженное и что г. Гладстонъ не надѣется убѣдить Юніонцевъ къ принятію предложеній англійскаго правительства.

Начальникъ 3-го корпуса австрийской арміи въ Италиі, князь Шварценбергъ, учредилъ свою главную квартиру въ Брешиі.

(N. Pr. Ztg.) Изъ Генуи отъ 28-го января пишутъ, что три французскіе корабли, назначенные для отвоза въ Марсель принца Наполеона съ супругою, прибыли въ Генуу. На театрѣ Доріа происходили нѣкоторые безпорядки, которые однакоже не имѣли никакихъ послѣдствій.

Извѣстный Гарибальди набираетъ въ Италіи и легіонъ волонтеровъ и назначилъ хорошее жалованье вступающимъ.

Телеграфическія депеши, полученныя въ С.-петербургѣ.
Парижъ, 5-го февраля (24-го января). Здѣсь носится слухъ, что рѣчь, которую императоръ произнесетъ послѣ завтра по-случаю открытія собранія сената и законодательнаго корпуса, будетъ миролюбива.

7-го февраля (26-го января). Въ «Монитерѣ» напечатана сегодня утромъ депеша объ избраніи князя Александра Купы въ господари не только Молдавіи, но и Валахіи.

лучшую награду для лицъ, посвящающихъ себя на трудъ общепользительный, то сочувственное есть сильнѣйшій двигатель этого труда. Этимъ сочувствіемъ общество обязано дѣлу образованія; оно не имѣетъ права быть хладнокровнымъ зрителемъ или равнодушнымъ свидѣтелемъ пожертвованій правительственныхъ и трудовъ личныхъ: общественное мнѣніе должно поощрять и оцѣнивать все то, что происходитъ для упроченія нравственнаго быта юношей, для развитія просвѣщенія. Тутъ должны исчезать эгоизмъ, обычное равнодушіе къ дѣламъ ближняго и то безжизненное хладнокровіе, съ которымъ слишкомъ часто слѣдуютъ за вопросами связанными съ публичнымъ интересомъ. Воспитать и образовать юношей, быть руководителемъ ихъ ума и сердца, готовить ихъ для жизни семейной, для дѣятельности гражданской—это трудъ не легкій, часто отраднѣй, но не рѣдко сопряженный съ разочарованіями и неудачами; посвятить свою жизнь подобному труду есть опытъ благороднаго самоотверженія и истиннаго патриотизма; его нельзя вознаграждать одними выгодами и преимуществами слу-

награду онъ можетъ найти только въ ружениковъ, въ уваженіи къ нимъ ихъ. Вотъ почему, милостивые государи, присутствіе здѣсь для насъ всѣхъ такъ доубѣждаетъ насъ, что вы цѣните то по которому мы, по мѣрѣ силъ своихъ, под- Но это ваше вниманіе даетъ вамъ право отъ насъ отчета въ нашей дѣятельности, ями нашихъ побужденій, нашего образа Къ чему мы стремимся, какими правилами гвумся, какъ понимаемъ возложенныя на занности? вотъ что вы вправѣ у насъ въ чемъ мы не должны отказать вамъ в. Общественныя учебныя заведенія, незагъ отвлеченной цѣли воспитанія нравственнаго развитія духовнаго, независимо своего общаго призванія, имѣютъ назначеніемъ гражданъ и дѣятелей общественныхъ; по- тому они должны быть не только административными учрежденіями, но выраженіемъ народа и государственнаго устройства. Таковыми въ древности, таковыми содѣлались и въ е время. Школы Спарты и Аѳинъ были бы характеристическихъ особенностей этихъ лавныхъ республикъ; они руководствовались тельствами Ликурга и Солона; они образованида, Платона и Аристотеля. Связь между и гениемъ народнымъ и общественными

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ.

Мѣсяцъ и числа по старому стилю.	Часы.	Термометръ Р°		Скорость воздуха.	Бар. при 13 1/2 Р° Русс. пол.	Напр. вѣтра.	Состояніе неба.	Темпер. Реом.	
		Сухой.	Смоч.					Наим.	Наиб.
3-го февраля.	7 утра.	- 0.6	- 0.6	0.00	576.05	В. оч. слаб.	Пасмурно.	- 0.9	+ 1.6
	1 попол.	+ 0.6	+ 0.1	0.90	576.37	В. слаб.	Обл. мѣст.		
	9 вечер.	+ 0.0	- 0.0	0.83	577.33	ЮВ. слаб.	Обл. разс.		
4-го февраля.	7 утра.	- 0.8	- 0.1	0.96	577.06	В. оч. слаб.	Облачно.	- 1.0	+ 2.0
	1 попол.	+ 1.6	+ 0.0	0.70	576.04	Б. оч. слаб.	Обл. разс.		
	9 вечер.	- 1.4	- 2.2	0.81	575.24	Тихо.	Обл. тошн.		
5-го февраля.	7 утра.	- 2.6	- 3.2	0.86	572.83	СЗ слаб.	Облачно.	- 3.6	+ 4.4
	1 попол.	+ 2.0	+ 0.0	0.64	570.08	СЗ умѣр.	Облачно.		
	9 вечер.	+ 0.8	- 1.0	0.65	568.60	В. слаб.	Ясно.		

сказывается не... повести къ тому, что члены, участвовавшіе въ составленіи сенатскаго опредѣленія 24-го декабря, будутъ отданы подъ судъ.

Турція. (Ind. B.) Дворъ заключилъ новый заемъ въ 30 милліоновъ піастровъ, опять таки по 40%. Султанъ выдаетъ дочь свою, вдову Али-Галиба, за любимаго своего Осман-Бея, который займетъ, какъ слышно, мѣсто Риза-Бея.

(Nat. Z.) Изъ Бѣлграда пишутъ: «Скупщина постановила: «Князя Александра отрѣшилъ народъ, а потому скупщина не признаетъ, чтобы онъ былъ вправѣ просить Порту о своемъ увольненіи. Не существуетъ постановленія, чтобы сербскій князь лично являлся въ Константинополь для утвержденія его въ должности; повѣдка его въ столицу Турціи зависитъ отъ воли скупчины. Въ случаѣ, когда мѣсто правителя Сербіи останется вакантнымъ, сынъ князя Милоша, Михаилъ, есть его законный преемникъ. Немедленно должно препроводить къ Портѣ адресъ, составленный въ этомъ смыслѣ».

(Nat. Z.) Подтверждается, что скупщина, еще прежде прибытія Милоша, начала рѣшительно дѣйствовать противъ своихъ явныхъ и тайныхъ враговъ. Изъ Бѣлграда сообщаютъ по телеграфу отъ 25-го января въ вѣнскіе журналы слѣдующее: «Архіепископъ Петръ отказался отъ своей должности и возвратился въ свой монастырь. Помощникъ статсъ-секретаря по министерству юстиціи Цивановичъ, по министерству внутреннихъ дѣлъ Николитчъ, кассационнаго суда Князевичъ и майоръ Цахъ, урожденные австрийскіе подданные, посланы. Вообще къ личному составу разныхъ правительственныхъ вѣдомствъ производится множество перемѣнъ».

Новѣйшія извѣстія.

(Nord) Съ пароходомъ «Alps», вышедшимъ изъ Нью-Йорка 18-го января, получено извѣстіе, что революція вездѣ восторжествовала въ Гаити. Императоръ Сулукъ свергнутъ и генералъ Жиффордъ назначенъ временнымъ президентомъ.

Изъ Берна отъ 29-го января пишутъ, что засѣданія союзнаго собранія закрыты. Въ рѣчи президента замѣчена была слѣдующая фраза: «Будемъ защищать нашу независимость единодушіемъ и оружіемъ, но не оскорбляя сосѣдственныхъ націй».

которымъ надобно было бы приписывать скрытую причину, а долженъ быть названъ единственнѣйшимъ послѣдствіемъ общности интересовъ обѣихъ странъ и дружбы обѣихъ государствъ. Съ нѣкоторыхъ поръ состояніе Италиі и аномальное ея положеніе, въ которомъ порядокъ не можетъ быть поддержанъ даже иностранными войсками, по справедливости тревожитъ дипломатію, но это еще причина недостаточная для того, чтобы вѣрять въ войну. Миръ, я надѣюсь, не будетъ нарушенъ. Итакъ примите спокойно за обычныя ваши занятія».

Бѣлградъ, 5-го февраля (24-го января). Сегодня послѣдовалъ посреди радостныхъ восклицаній населенія въѣздъ князя Милоша и сына его Михаила. Министры и сенатъ не допущены къ торжествамъ приѣма. Президентъ сената Вучичъ, подозрѣваемый въ реакціи, подвергся домашнему аресту.

УЧЕНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ ОТДѢЛЪ.

О ВЛІЯНІИ

ИСТОРИЧЕСКАГО РАЗВИТІЯ ГОСУДАРСТВЪ НА СИСТЕМУ НАРОДНАГО ВОСПИТАНІЯ.

Рѣчь произнесенная на торжественномъ актѣ Тифлисской Гимназіи, господиномъ попечителемъ Кавказскаго Учебнаго Округа

Барономъ А. П. Николаемъ.

Милостивые Государи.

Присутствіе ваше на сегодняшнемъ торжествѣ служить залогомъ участія, принимаемаго вами въ дѣлѣ общественнаго образованія; оно доказываетъ, смѣю надѣяться, сочувствіе ваше къ учебному заведенію, къ юношеству, получающему въ немъ свое образованіе, къ намъ всѣмъ, дѣятелямъ на трудномъ, но важномъ поприщѣ. Не личности наши, но занятія и труды вызываютъ ваше къ намъ расположеніе; вы публично и открыто свидѣствуете, что воспитаніе и образованіе грядущаго поколѣнія не представляютъ васъ равнодушными, что они близки къ вашему сердцу. Позвольте мнѣ сохранить убѣжденіе, что я не ошибаюсь въ такихъ моихъ предположеніяхъ; ибо если одобреніе общественное состав-

лѣніями самая тѣсная и неразрывная: послѣднія основаны на первыхъ, первые должны развиваться въ послѣднихъ. Граждане римскіе въ школахъ своихъ проникались тѣмъ духомъ самостоятельности и твердости, который содѣлалъ Римъ властителемъ вселенной; уаодокъ народнаго духа отозвался въ народномъ образованіи и подготовилъ, чрезъ его посредство, тѣхъ избѣженныхъ сибаритовъ, которые выкупили златомъ отъ суровыхъ варваровъ безопасность того самаго Рима, который не содрогнулся при видѣ побѣдоносныхъ полчищъ Аннибала. Во всѣ времена, у всѣхъ народовъ общественное воспитаніе было нѣкоторымъ образомъ зеркало общественныхъ правовъ и народнаго гениа. Но такимъ зеркаломъ оно можетъ содѣлаться только тогда, когда, не составляя исключительно административное орудіе, оно содѣлывается общественнымъ достоиніемъ, т. е. когда, проникнувъ во всѣ слои народныя, оно составляетъ предметъ попечительности не одного только правительства, но возбуждаетъ сочувствіе и вызываетъ пожертвованія возмужалой народности. Участіе правительства, матеріальное или духовное, въ дѣлѣ публичнаго образованія бываетъ весьма различно и зависитъ отъ большаго или меньшаго участіи всего общества въ дѣлахъ общественныхъ; но эта степень участія вырабатывается самимъ духомъ народнымъ. Доказательство тому мы находимъ въ состояніи общественнаго образованія въ главнѣйшихъ современныхъ государствахъ Европы. Позволю себѣ на короткое время остановить вниманіе ваше на этомъ весьма любопытномъ вопросѣ и окинуть самымъ бѣглымъ очеркомъ характеристическія черты публичнаго образованія въ Англіи, Франціи и Германіи; за тѣмъ скажу нѣсколько словъ объ этомъ важномъ вопросѣ въ Россіи. Отличительная черта англійскаго публичнаго образованія, можно сказать, главная, если не исключительная его цѣль— есть приготовленіе мужа и гражданина. Мужъ долженъ отличаться самостоятельностью въ убѣжденіяхъ, энергіею въ дѣйствіяхъ, постоянствомъ въ предпріятіяхъ; гражданинъ— любовью къ отчизнѣ, уваженіемъ къ закону. Поэтому воспитаніе въ англійскихъ школахъ, какъ общественныхъ, такъ и частныхъ, основано на двухъ глав-



ныхъ началахъ: развить скль возможно ранѣ самостоятельность человѣческую; приучить какъ возможно ранѣ уважать законъ не изъ страха наказанія, но изъ чувства долга. Этимъ объясняется явленіе, которое въ англійскихъ школахъ и даже въ англійскихъ университетахъ на первый разъ поражаетъ какъ противурчїе; нигдѣ нѣтъ болѣе дисциплины, нигдѣ нѣтъ менѣе мелочнаго, ежечаснаго надзора за воспитывающимися. Подчиняясь весьма строгимъ правиламъ внутренняго училищнаго порядка, ученики и студенты пользуются большою свободою дѣйствования; но точно также какъ они первая исполняютъ безъ принужденія, они вторую не употребляютъ во зло; въ этихъ понятіяхъ они выращены съ дѣтства; они имъ внушаются черезъ домашнее воспитаніе. Кромѣ того между самими учениками существуютъ отношенія необыкновеннаго уваженія младшихъ къ старшимъ. Англійскій ребенокъ, будь онъ сынъ знатнѣйшаго изъ англійскихъ лордовъ, поступая въ училище, дѣлается, можно сказать, прислужникомъ одного изъ старшихъ по возрасту своихъ товарищей; въ замѣнъ этого онъ находится подъ покровительствомъ этого товарища, который помогаетъ ему въ ученіи и защищаетъ его отъ обидъ и притѣсненій. Такія отношенія на первый взглядъ могутъ показаться несообразными: они, можетъ быть, возбудили бы негодованіе нѣкоторыхъ родителей и многія дѣти безъ стыда имъ бы не подчинились. Отчего же въ странѣ, гдѣ личная и народная гордость развиты до степени порока, такія отношенія допускаются между воспитывающимися; не для того-ли, чтобы чувство собственнаго достоинства основывалось не на наружной щекотливости, но на внутреннемъ сознаніи; можетъ быть и потому, что Англичанинъ уважаетъ законъ и народный свой обычай, какіе бы они ни были, какъ національное достояніе, и видитъ въ подчиненіи имъ не тягость, не униженіе, но нравственное возвышеніе. Англія представляетъ въ своемъ государственномъ устройствѣ явленіе весьма замѣчательное: соединеніе постоянного прогресса съ необыкновеннымъ уваженіемъ къ старинѣ; англійское законодательство преисполнено постановленій обветшалыхъ, несообразныхъ съ настоящимъ образомъ мыслей, съ современными понятіями; но эти постановленія сохраняются и исполняются съ любовью и почтеніемъ; они, можно сказать, составляютъ предметъ національной гордости и всякое посягательство на нихъ, встрѣчая сильное сопротивленіе, создаетъ имъ новыхъ краснорѣчивыхъ поборниковъ. Англійскія училища суть отъѣнокъ этого слѣпаго уваженія къ старинѣ. Оксфордскій и Кембриджскій Университеты подходятъ въ наружномъ своемъ устройствѣ на какіе-то старинные памятники; все тамъ въ обстановкѣ неподвижно, начиная отъ мантіи студентовъ до готическихъ рефекторій; а между тѣмъ изъ этихъ университетовъ выходятъ люди стоящіе въ главѣ прогресса, поборники всякихъ усовершенствованій и улучшеній. Явленіе, конечно, замѣчательное и объяснимое только тѣмъ, что таковой есть народный духъ Англіи, который выражается въ ея школахъ.

Учебная часть носитъ одинаково на себѣ отъѣнокъ національныхъ особенностей; курсы англійскихъ школъ и университетовъ посвящаютъ повидному несоразмѣрное время на изученіе древнихъ языковъ; классическое образованіе первенствуетъ. Можетъ показаться на первый взглядъ страннымъ и несообразнымъ, что въ странѣ, исключительно практической, посвященной преимущественно промышленности и торговлѣ, гдѣ точныя и прикладныя науки должны бы занимать первое мѣсто, — въ образованіи юношества дается преимущественно изученію греческихъ и римскихъ писателей; но всякое удивленіе исчезаетъ, когда болѣе вникаешь въ духъ этого народнаго образованія; цѣль его есть развитіе національнаго самознанія, энергіи характера, твердости и постоянства воли и, кромѣ того, приготовленіе къ публичной жизни, къ гласности и къ парламентскимъ преніямъ. Нѣтъ сомнѣнія, что классическое образованіе болѣе всего способствуетъ къ достиженію этой цѣли; короткое знакомство съ духомъ греческаго и латинскаго языковъ, съ произведеніями обихъ древнихъ литературъ, одинаково развиваетъ умъ, красоту слога, силу рѣчи и знакомитъ съ учрежденіями, создавшими величіе Рима и славу Греціи. Англійская педагогика не есть теоретическая педагогика; она чисто практическая, основанная повидному на томъ началѣ, что спеці-

альнымъ знаткомъ той или другой отрасли общественнаго хозяйства можно содѣлаться самостоятельно; но что человекъ образованный и гражданинъ создаются только черезъ воспитаніе.

Не хочу быть поборникомъ этой системы, съ отвлеченной точки зрѣнія; далека отъ меня мысль считать ее безусловно лучшею и достойною подражанія; нельзя не сознаться, что въ судилищѣ теоріи найдется много возраженій противъ односторонности англійскаго образованія, противъ слишкомъ слѣпаго поклоненія древности въ ущербъ новѣйшимъ языкамъ, въ ущербъ даже другимъ отраслямъ наукъ; но я желалъ только изложить, что англійское публичное образованіе и воспитаніе есть вѣрный отъѣнокъ англійскаго народнаго духа и генія. Образованіе это потому полезно для Англіи, что оно чисто-англійское.

Во Франціи мы не находимъ такого характеристическаго, однообразнаго, позволю себѣ сказать, односторонняго народнаго образованія; можно почти сказать, что во Франціи нѣтъ чисто національнаго образованія. Причину этому нужно, смѣю думать, искать въ самомъ духѣ французской націи. Она отличается большою восприимчивостію, общительностію, способностію увлекаться всѣмъ великимъ и прекраснымъ; но не имѣетъ ни самостоятельности, ни постоянства дѣйствій соперницы своей. По моему мнѣнію, Французъ, въ общемъ итогѣ, способнѣе Англичанина, но Англичанинъ трудолюбивѣе и прилежнѣе Француза; сей послѣдній создаетъ мысль, тотъ вырабатываетъ и примѣняетъ ее. Независимо отъ этого исторія Франціи резко отличается отъ исторіи Англіи въ томъ, что первая есть исторія развитія французскаго государства, вторая — развитія англійскаго народа; въ одной преобладаетъ административность, въ другой общественность. Если результатомъ вѣковой борьбы сословій и монархическаго начала во Франціи было торжество правительственной власти, то въ Англіи эта самая борьба кончилась болѣе уваженіемъ къ монархическому принципу, но вмѣстѣ съ тѣмъ полнымъ развитіемъ общественнаго управленія. Если Франція въ теченіе послѣднихъ 70 лѣтъ нѣсколько разъ испытала всѣ формы правленія, отъ республиканскаго своеволія до наполеоновскаго самовластия, то всѣ они были учрежденія административныя, и французская республика была ни что иное, какъ деспотизмъ нѣкоторыхъ лицъ, присвоившихъ себѣ власть; а потому не удивительно, что Франція охотно его промѣняла на мечъ коронованнаго полководца. Тогда какъ въ Англіи всѣ сословія одинаково участвовали въ развитіи государственныхъ учрежденій, во Франціи это участие сословій мало по малу ослабѣвало и уступало мѣсто передачѣ въ руки правительственной власти всѣхъ отраслей управленія. Народное образованіе неминуемо должно было испытать вліяніе этого историческаго факта; оно перешло въ руки двухъ единственныхъ самостоятельныхъ учрежденій, правительства и церкви. Первое присвоило себѣ высшее образованіе, среднее раздѣлилось между лицами и училищами, содержимыми духовными лицами; низшее остается и по нынѣ подъ надзоромъ сельскаго духовенства, конечно самаго почтеннаго и нравственнаго класса французской націи. Я не могу съ подробностію прослѣдить за колебаніями, происшедшими въ отношеніяхъ между правительствомъ и церковью, относительно ихъ вліянія на образованіе въ продолженіи послѣдняго 70-лѣтія; болѣе или меньшее участіе духовенства въ среднемъ образованіи измѣнялось его политическими отношеніями къ существующей власти; во время Реставраціи оно было рѣшительно, при июльско-династіи оно значительно ослабѣло; въ настоящее время оно опять возстановляется въ благозвучной пропорціи. Настоящее устройство народнаго просвѣщенія во Франціи, равно какъ и всѣхъ учрежденій, есть плодъ революціи французской; мы застаемъ его схороненнымъ подъ развалинами общественаго благоустройства, которымъ первая республика ознаменовала свое кровавое существованіе. Созидая новое зданіе гражданскаго управленія, Наполеонъ создалъ вмѣстѣ съ тѣмъ новую систему публичнаго образованія. Эта система существуетъ и нынѣ съ нѣкоторымъ измѣненіемъ; но отличительный характеръ ея есть тотъ, что, сдѣлавшись въ большой мѣрѣ орудіемъ правительственнымъ и учрежденіемъ административнымъ, публичное воспитаніе испытываетъ вліяніе всѣхъ политическихъ перемѣнъ, потрясающихъ Францію; а потому нельзя въ

настоящее время опредѣлить его тѣнаго характера. Единственное указаніе на національность французскихъ учебныхъ заведеній мы находимъ въ учебномъ ихъ курсѣ; въ немъ преобладаютъ науки точныя и политическія; къ нимъ Французы имѣютъ болѣе расположенія; законовѣднїе также занимаетъ весьма почетное мѣсто во французской образованности; это объясняется, съ одной стороны, большимъ уваженіемъ, которымъ пользуется во Франціи служеніе по судебной части, съ другой — большими преимуществами, которыя званіе адвоката предоставляло отъ 1815 до 1848 года для достиженія политическаго значенія и матеріальными выгодами, которыя можно изъ него извлечь. Притомъ адвокатура открываетъ обширное поприще для публичнаго и часто эффектнаго краснорѣчія, къ которому Французы очень расположены и способны. Изученіе древнихъ языковъ, какъ теоретически признанное необходимое условіе образованія и какъ вспомогательное средство для естественныхъ и прикладныхъ наукъ, а равно и для законовѣднїя, основаннаго на римскомъ правѣ, занимаетъ почетное мѣсто въ французскихъ учебныхъ программахъ, но это изученіе не имѣетъ той важности, которая ему придается въ Англіи. Во Франціи не существуетъ ни одного университета, въ томъ смыслѣ, какъ это понимается у насъ; университетомъ тамъ называютъ высшую учебную административную инстанцію; но факультеты существуютъ, какъ отдѣльныя учрежденія, часто въ различныхъ городахъ. Нѣтъ сомнѣнія, что парижская Сорбонна и Политехническая Школа считаются въ числѣ своихъ профессоровъ гораздо болѣе свѣтлыхъ науки, нежели англійскіе университеты, что они стоятъ гораздо выше сихъ послѣднихъ, какъ ученые сословія; при томъ они гораздо болѣе общительны, гораздо болѣе удѣляютъ отъ себя всему образованному міру, но они не имѣютъ оригинальнаго національнаго типа, который отличаетъ Оксфордъ и Кембриджъ. Французскіе студенты не только не подчинены тому строгому, почти монастырскому порядку, который существуетъ у ихъ товарищей англійскихъ; но они и на самыхъ лекціяхъ и внѣ оныхъ отличаются самою шумною разгульностію; между тѣмъ изъ англійскихъ университетовъ выходятъ люди, умѣющіе лучше всякихъ другихъ повимать и пользоваться политической свободой, къ которой Французы доселѣ оказывались совершенно неспособными. Явленіе это можно только объяснить исторіею Франціи, которая доказываетъ, что тамъ до сихъ поръ своеволіе почти всегда принималось за свободу. Наконецъ самая наука французская отражаетъ народный духъ Франціи; она блистательна и геніальна, но часто въ ней не достаетъ основательности и послѣдовательности.

(Оконч. въ слѣд. №).

ОБЪЯВЛЕНІЯ ЧАСТНЫЯ.

Назначенный на 9-е сего февраля БАЛЪ въ Тифлисскомъ Собраніи, по непредвидѣннымъ обстоятельствамъ, отменяется и назначается на 13-е число этого же мѣсяца, въ пятницу. 2.

Дагестанскій пѣхотный полкъ вызываетъ желающаго принять на себя маркитанство, какъ на съѣстные припасы, такъ и на горячія, съ тѣмъ, что исключительная чарочная продажа водки и спирта предоставляется одному только контрактанному маркитанту. При этомъ желающій быть маркитантомъ обязанъ представить залогъ въ обезпеченіе своей торговли. Желающіе приглашаются прибыть къ 1-му апрѣля въ Сѣверный Дагестанъ, въ Укр. Буртунай для заключенія условій.

Въ Переяславскомъ Драгунскомъ Его Высочества Великаго Князя Александра Александровича полку нуженъ полковой маркитантъ; почему желающій взять на себя поставку предметовъ для полка, въ штабъ-квартирѣ и въ походѣ, долженъ явиться на Царскіе Колодцы, для заключенія условій, или же доставить таковое въ полкъ къ 1 марта сего года, съ приложеніемъ своего адреса. 1.

ТИФЛИССКІЙ ТЕАТРЪ.

Въ воскресенье, 8-го февраля, не въ сч. абон. спек. 25-й. ЛИНДА да ШАМУНИ — опера въ 3-хъ дѣйств., муз. Доницетти.

Въ среду, 11-го февраля, въ пользу дирижера оркестра, г. Торезелло.

ИТАЛЬЯНКА въ Алжирѣ — опера въ 3-хъ дѣйств., муз. Россини. Большая симфонія изъ оперы Вильгельмъ-Телль.

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ.